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Les propositions formulees a la fin de ce proces-verbal

sont mises aux voix et adoptees a l'unanimite.

M. Gagnepain, vice-secretaire, resume la communication
suivante :

+

CONTRIBUTIONSA LA FLORE BATOLOGIQUEDU PLATEAU CENTRAL

H II. SVDRE.

d

he Prodrome de la Flore du Plateau central de Lamotte
itvingt-six especes de Rubus. Etant donnee la grande

des de » d bre
relativeraent grand de formes de Ronces n'a rien d'invraisemblable.
Toutefois, bien que tous les Rubus du Prodrome aient ete acceptes
par un de noscollegues,qui les a cnregistres dans une publication

quelq fo

presence de certaines especes

de P.-J. Muller sp

particulier de

l'Alsace ou a la

France septentrionale, telles que R. deltcefolius, cuspidatus, pub
bsectifolius, longicuspis, subcanus, amictus,

nthus, flaccidus, etc., parait des plus douteuses. D
plorum

part, on doit s'attendre a rencontrer sur un terrain d
particuliere, d

arrive pour les

prop res a

F Py
q

En 1901 et 1903, j'ai visite une panic du Plateau central dans le
but d'en etudier la flore batologique. J'ai explore les environs
du Mont-Dore, de la Bourboule et la vallee de la Dore d'Arlanc a

vallee

(Puy-de-Dome) Bort {Correze), et les
de la Jordanne, de la Gere et de TAIlagnon {Qmlal)

mpossible de certain mbre d'especes qui
d'apres le Prodrome, ne seraient pas rares da
j'ai visitees; en revanche, j'ai constate 1'exislence, dans ces region^
de quelques especes de premier ordre qui n'y avaient pas encore
ete s,gnalces Les notes qui suivent sont le resume du resultatde
mes recherches.

(i) Analyse descriptive des Rubus du Plateau central de la France oar leFrere Henbaud-Joseph. Clermont-Ferrand, 1891.
P
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Section I. —SUBEREGTI P.-J. Mul. (1).

Ruhus plicatus W. N. —N'est pas rare sur le Plateau central.

Puy-de-Dome : Mont-Dore, vallee de la Dore, a Arlanc, etc.;

Cantal : Vallee de la Jordanne, a Girgues ; Ytrac. Dans cette der-

niere localite on trouve une forme a etanunes tongues qui corres-

pond a peu pies au R. biformis N. Boul.

it. nitidus W. N. —J'ai rencontre dans Ies bois de Mons,

pres d'Arlanc, une forme tres voisine de mon R. oblongifrons

{Bat. ear. n° 4, 1903, et Notes p. 2).

R. sulcatum Vest. (li. fastigiatus Gen., W. N., pp.) —Cantal

:

Environs d' Ytrac; Correze : bois, pres des Orgues de Bort.

Seel. II.— SILVATICI P.-J. Mul.

a. Grati Sud.

R. br achy thyrsus Sud. Rub. Pyr., page 43. —J'ai recoltc

a Bort, vallee de la Dordogne (Correze), des specimens tres rap-

proches de la plante des Pyrenees, mais en different par certains

caracteres notables : denticulation des feuilles plus irregulier

— -._, —.„ jineea

la base; inflorescence tres armee, plus manifestement glandu-

leuse, a pedoncules munis de bractees tres developpees, souvent

foliacees jusqu'au sommet de I'axe; petales roses, plus larges,

ovales. Feuilles ayant une tendance a devenir griscs-discolores en

dessous. En attendant que la decouverte de quclque forme de

transition permette de la reunir au type commesimple vari&e, je

la designe sous le nom de R. brachythyr soides

.

b. Euvhescentes Gen.

bois (C

macrophyllns VV. N. —Parait tres rare dans le Plateau

Je ne l'ai observe qu'a Ytrac, route de Sansac, dans les

V<

(1) L'ordre suivi est celui du tableau synoptique des Rubus euro|»eens, tel

que je l'ai etabli dansle Novus Conspectus Floras Europade M. M. Gandogcr,

en cours de publication.
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Rubus amphichlorus I* .-J. Mul. var. basallicarum Nob.

Differe du type vosgien par ses feuilles moins velues, presque gla-

brescentes en dessous, a foliole terminale plus etroite et plus

obovee; par son inflorescence petite, feuijlee, a aiguillons moins

forts, a axe moins herisse, muni de glandes beaucoup plus rates.

Correze : Bort, vallee de la Dordogne, en amont de

!

c. Discolor oides Gen.

)

lifioiMis BouL et Luc. —Je l'ai vu en grande abondance

dans la vallee de la Dore. aux environs d'Ambert et d'Arlanc

(Puy-de-Dome), et a Labastide-Saint-Laurent (Ardeche). Semble

bien independant du R. macrophyllus W. N.

X R. excavaticaulis Sud., R. albijlorus X Lloydianus.

Puy-de-D6me : Arlanc, le long* du ehemin qui conduit aux

Chassaignes-Hautes. —Differe du R. albiflorus par ses turions

canaliculus, moins velus; ses feuilles nettement discolores, plus

grossierement dentees, a folioles courtement petiolulees; son

nflorescence munie de larges bractees. 11 s'eloigne du R. Lloy

dianus Gen. par ses aiguillons egaux, ses turions vigoureux,

pubescents, ses feuilles moins lomenteuses en dessous, a folioles

plus ampi depourvu de glandes

stipitees. Uappelle certaines formes du gioupe R. fhyrsoideui

Wimm.

X R. latiorifrons Sud., R. albiflorus X drepanophorus (e gr

R. rosacei). —Puv-de-Do Tin

anguleux et velu comme chez le R. albiflorus B. et L., mais a

aiguillons faibles, fins, un peu inegaux et a quelques glandes pedi-

cellees. Feuilles 3-5-nees, grises en dessous, a foliole terminale

tres ampi

mince. \\i

ovale, emarginee, acu-

fins, pales, de

clines, a quelques glandes tres im'gales; feuilles superieures

grises en dessous. Inflorescence courte, interrompue, feuillee,

arrondie au sommet, herissee, glanduleuse, a aiguillons fins,

pales, declines ou falques; pedicel les fins, fascicules; calice to-

menteux, a glandes tres rares, a lobes finement appendicules,

etalesou imparfaitement reflechis; petales roses; etamines blan-

ches, plus courtes que les styles vcrdatres. Tres peu fertile.

Happelle a premiere vuele R. albiflorus par son feuillage ample
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et un pen discolore; mais la presence d'assez nonibreuses glandes

sur l'mflorescence, la coloration rose de la ilenr et la sterilite

presque complete de la plante montrent Finlluence du B. drepa-

nophorus dont il est question plus loin, et qui abonde dans le

voisinage de I'hybride.

R. allrriiiflorus P. -J. Mill. (setlSU Ctmplo.).

R. oreigenus Nob. —llobuste. Turion anguleux, a faces planes

ou un pen excavees, a aiguillons egaux, fins, un peu declines, a

poils assez abondanls, a glandes sessiles. Feuilles 5-nees, amples,

glabrescentes en dessus, grises et pubescentes en (lessons, a dents

mediocres, inegales, la plupart simples; foJiole terminale ovale

ou plus genemlementob ovale, emarginee, brusquement acuutinee,

a petiolule egalant la moi lie de sa hauteur, muni d'aiguillons fal-

ques; folioles inierieures petiolulees. Rameau anguleux, velu, un
pen glanduleux, a aiguillons epars, declines; feuilles grandes,

grises-tomenteuses en dessous, finement dentees, a loliole termi-

nale obovale, emarginee, cuspidee. Inflorescence feuill< ; e et inter-

rompue a la base, poilue, unpen glanduleuse, a aiguillons fins,

droits ou declines; pedoncules eta les, multiflores; pedicelles

courts; calice tomenteux, peu poilu, a glandes nulles ou rares et

sessiles, non aculeole, reflechi. Petales roses, ovales; eta mines

blanches, depassant longuement les styles verddlres; carpel les un

peu velus; pollen pur aux trois quarts. Plante tres fertile.

Puy-de-Dome : Arlanc, ruisseau de Mons, sur le gneiss.

Forme remarquable, dont je n'ai vu qu'un seul buisson. Se

rapproche du R. Clavaudi N. lioul., mais en dilfere par ses

aiguillons plus Ons, sa denticulation moins irn'guliere, son inllo-

rescence plus dense, plus glanduleuse, ses lleurs plies et son

pollen plus parfait.

R. obvallatus Boul. et Gill; II. albi/lorus X aculidens N. Boul.;

/?. coarclatus Ass. rub. pp., non P. -J. Miil. —Ne parait pas rare

dans le Cantal. Je l'ai recolte a Aurillac, route de Vic, a Yolet,

pres de Maynac, a Polminhac, a la station d'Ytrac, etc... Comme
la plante est ties fertile et que les H. albi/l

manquent totalement dans les localites citees, on ne saurait

admettre Interpretation proposee par M. N. Bouiay («/>. Rouy et

Cam. Fl. Fr., t- VI). Elle a produit plusieurs hybrides, parmi

quels
?>

i'-
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.

X Rubus CAiNTALicusNob.; R. obvallatus X Gilloli. —Diflere

du R. obvallatus par ses feuilles nettement discolores, par sa

foliole caulinaire terminale ovale, echancree, par ses ptHales plus

larges, d'un beau rose et non blancs. II s'eloigne beaucoup du

R. Gilloli N. Boul. par sesaiguillons un peu inegaux, plus courts,

et par la presence de quelques glandes sur !e turion, le rameau

et rinllorescence. Tout a fait sterile. —Canial : Yolet, route de

Polminhac.

X R- laxipilus Nob. —R. obvallatus X Lloydianus. —IMaute

ressemblant beaucoup au R. obvallatus par la forme de ses

folioles, mais en different par ses aiguillons rameaux plus cour-

bes, genicules
;

par son inflorescence tres lache, vaste, mulliflore,

ires poilue-herissee, tres aculeolee, particulierement sur les pedi-

celles, qui portent de nombreux aiguillons jaunes, falciformes.

La plante est nettement discolore, a des fleurs blanches et d'asse/.

nombreuses glandes sur Tinflorescence. Elle est tout a fait

sterile.

Cantal : Viosur-Cere, le long d'un petit chemin conduisant an

pas de la Cere, rive droite de la riviere.

R. callimorphus Nob. —Tres robuste. Turion glauque, angu-
leux, canalicwle, pubescent, a aiguillons a peupres egau.v, courts.

peu corn-primes, a glandes nulles; stipules fines, a quelques glande
sessiles; petiole a aiguillons petits, falques. Feuilles grandes,
5-nees, glabres en dessus, grises et tres peu poilues en dessous, a
dents mediocres, peu profondes; foliole terminale a petiolule
egalanl le tiers de sa hauteur, largement ovale, echancree, brus-
quement acuminee; les inferieurespeliolulees. Rameau anguleux,
pubescent, non glandtdeux, a aiguillons courts, falques ; feuilles
3-nees, grises en dessous, a foliole terminale obovale, acuminee.
Inflorescence peu feuillee, courtement poilue, non glanduleuse,
presque inerme, a pedoncules courts, etales-ascendanls ; calice
tomenteux, poilu, reflechi; petales ovales, d\m beau rose ; eta-
mines roses, depassant peu les styles roses a la base. Plante
lerlile.

Cantal
:

Route d'Ylrac a Sansac, haies, a 500 metres du premier
village. Tres belle plante, a fleurs d'abord vivement colorees pui
palissant apres lanthese. A le port et Faspect du R. clathrophilu
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Gen., mais n'appartient pas a la meme section a cause de son

calice reflechi. Ses turions canaliculus et presque glabrescents la

rapprochent du groupe du R. rhamnifolius W. N., mais elle

beaucoup des formes jusqu'ici connues de cette espece

allemand

R. gymnothyrsus Sud. Rub. hb. Ror.; R. gyiunostachys Gen.

pr. p. —J'ai recolte a Bort (Carre
1

le) des specimens peu ditferenls

de la plante du Couboureau (M aine-et- Loire)

.

Sect III. —DISCOLORESP.-J. Miil

a. Gypsocaulon P.-J. MM.

R. ulmifolins Schott. —Manque sur de grands espaces, en

parliculier du cote d'Aurillac, de Murat, de la vallee d'Am-

bert, etc., ou on ne le rencontre que tres rarement.

it. winter! P.-J. Miil. —Parait assez repandu : Correze :

Bort; Puy- de-Dome : AC. dans la vallee de la Dore, a Arlanc,

Ambert, etc... G'est le i?. longicuspidatus var.

Gallici.

discolor des Rubi

R. propinqnus P.-J. Mill. —G'est une des formes dominantes

de cette region : il est tres abondant du coto d'Aurillac, dans la

vallee de la Cere, a Murat (Cantal) et dans toute la vallee de la

Dore (Puy-de-Dome). On le trouve en societe avec le R. Gilloli

N. Boul., dont il ditfere par ses turions glauques, ses aiguillons

moins forts, ses fleurs plus pales, a petales nioins larges, etc...

Plante non hybride ! (1).

* X ft- tiletodermis Sud. \ R. propinqnus X veslilus (leucan-

themus). —Je ne reviendrai pas sur cetle forme, que j'ai distri-

bute et decrite dans mon Ratotheca europcea, fasc. I, n° 18, Notes,

p. 7 (1903). Je l'ai recoltee a Aurillac, route de Vic, pres de

Veiraguet.

X R. subrosilis Sud.; R. Winteri X Lloydianus. —Plante

ressemblant beaucoup au R. Winteri, mais plus discolore; folioles

courlement petiolulees, a dents plus larges, moins aigues; inflo-

ifolius X thyrsoideus.
j
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rescence plus lache, plus multiflore; aiguillons plus courbes;

pollen tres imparfait; forme sterile.

Puy-de-Dome : Arlanc, chemin qui conduit aux Ghassaignes-

Hautes.

b. Hedycarpi Fock. (pr. spec, collect,).

Huhus hi irons Vest. —Rare. Puy-de-Dome : bois, pres d' Ar-

lanc. Correze : Bort. Je l'ai rencontre dans l'Ardeche, pres de La-

bastide-Saint-Laurent, a l'altitude de 1200 metres.

It. oilloti N. Boul. —Tres commun partout : Cantal, Puy-
de-D6me, Correze, Dordogne, etc... Espece de premier ordre.

X R- couuscus Sud. Rub. hb. Ror., p. 45; R. Gilloti X Lloy-

dianus.

Canted : Vic, pres du pas de la Gere. —A les grands aiguillons

du R. Gilloti, mais les folioles moins larges, a dents plus grosses,

l'inilorescence plus herissee, etc... Sterile.

X R. bortensis Sud. ; R. Gilloti X. vestitus. —Plante ressem-

blant beaucoup au R. Gilloti N. Boul., mais a turion plus velu,,

a denticulation plus fine, a inflorescence plus herissee, munie de

quelques glandes pedicellees.

a. roseiflorus. R. Gilloti X vestitus. —Correze : Bort, sur un
mur. Fleurs roses.

P. pallidi(lorus. R. Gilloti X vestitus (leucanthemus).

Cantal : Murat, route du cimetiere. Fleurs presque blanches.

it. geniculatus Kalt. —Puy-de-Dome : vallee de la Dore, a

Arlanc, ruisseau de Mons, et a Ambert, bois dominant la Dore.

Cette belle espece n'avait pas encore ete recoltee en France; tou-

tefois, le R. cerasifolius Mul. et Lef. en differe peu.

R. pubescens Wh. —Le type de cette espece est peut-etre

special a lAllemagne. J'ai recolte aux environs d'Aurillac, a Ytrac,

a Yolet et ailleurs, dans le Cantal, une forme commune dans le

Tarn et que j'ai appelee R. evagatus (Batoth. eur., n° 23).

X R. lath>entatus Nob. ; R. evagatus X Lloydicmus. —Plus
grele que lei?, evagatus; feuilles grossierement dentees, un peu
commechez le R. tomenlosus; inflorescence herissee, multiflore,
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mimic de larges bractees; ileurs presque blanches, a diamines

egalant les styles. Les aiguiilons egaux, le turion pubescent, ne

permeltent pas de le confondre avec le R. Lloydianus Gen.

Sterile.

Cantal : Aurillac, route de Vic.

R. robustus P. -J. Mill. R. macrostemon Focke. —Rare. Je

n'en ai vu que quelques buissons, a Aurillac, route de Vic, et a

Yolet (Canlal).

X R- aureliacensis Nob. ; R. robustus X Gillotl. —Di Here du

It. robustus par ses turions plus velus, a faces planes, par ses

aiguiilons plus denses et plus forts, et ses petales d'un rose assez

vif. Du R. Gilloli, par ses feuilles moins acuminees, moins vive-

ment dentees; ses petales moins brusquement contracted a la

base. Des deux, par son inflorescence mulliilore et sa sterilite

complete.

Cantal : Aurillac, route de Vic, a 4 kilometres de la ville.

X H. COLLiuM Sud. Rub. pi/r.
y p. 123; R. robustus X Lloy-

dianus.

^ Canlal: Aurillac, aux carrieres de basalte du puy Courny.

Sterile.

c< TUyrsoideL

II. thyrsoidcus Willi ill.

R. roseolus P.-J. Mul. —Cantal : Environs d'Ylrac.
*

I

R. thyrsanthus Focke. —Cantal : bois, pies d'Ytrac.

R. constrictus Mul. et Lef. —Puy-de-Dome: Bois, a Ambert

d. Stthtomentosi.

Ce grouperenferme des formes intermediates enlreles groupes

precedents et le R. lomenlosus Borck. Ce sont peut-etre des hy-

brid es fixes?

it Le type de celte esp»'>ce n'a pas
encore <'le reconnu en France. J'ai recolte a Ytrac (Canlal). pres
de la station du chemin de fer et le long de Ja route" de Sansac,

T. LI. (seances) i
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ainsi qu'a Ambert (Puy-de-Dome) une forme qui ressemble li

coupacette espece, mais qui en differe par ses aiguillons b

p plus denses sur le rameau, par son infloi

d'aiguillons forts et nombreux et «le b

omentosus. Ses pelales et ses eta

rges comme

dernieres depassant les styles verts. La plante fructifie pa

mement comme le R. arduennensis. Ses fleurs constan

la distinguent de mori R. vicarius, qui appartient au menie

»g
groupe. Commeelle est tres abondante dans toute la nionl

d'Angles (Tarn), oii je I'ai decouverte en 1895, je l'ai disthn
dans mon herbier, sous le nom dc R. anglesensis.

Rubus collicolus Sud. —Correze : environs de Bort, ou manque
le 7?. tomentosus.

Sect. IV.— APPENDICULARGen.

d. Tomcntosi.

R. tuiiiouiosii% Borckh. —Assez rare. Je ne l'ai rencontre
qu'a Arlanc \Puy-de-D6me) , Les terrains siliceux ne paraissent
guere lui convenir; dans ces terrains il est presque toujours rem-
place par le suivant

:

R. Lloydianus Gen. —Cantal : Vic-sur-Cere et vallee de la
Cere; Puy-de-Ddme : Arlanc, etc.

Le R. tomenlosus, lorsqu'il est pur, est nettement heteracanthe.
ba place n'est done pas dans les R. discolores P.-J. Mul

X R Nob. R. Lloydianus X propinqu
Differe du R. Lloydianus par ses turions pi
d

par ses feuilles 5-nees, a
folioles beaucoup plus grandes et plus larges, les inferieures

par son inflorescence moins h
ires multiflore et par ses petales roses; il ^gne^ulTpro-
pinquus P.-J. Mul. par ses turions non glauques, glabres; ses
dents plus larges et pen profondes, son inflorescence dense, ses
petales droits et ses etamines courtes, egalant a pen pres les
styles. Tout a tait sterile.

Cantal : haie de cloture de la station d'Ytrac
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X R. brachyanchus Nob. —R. IJoydianus X Gilhti.

Kappelle le R. Lloydianus parses turions canaliculus, ses (blioles

assez etroites, a dents larges, ses aiguillons courts, ses petales

etroits et ses etamines courtes, egalant a pen pres les styles. 11 en

differe par ses turions pubescents, eglandulenx, a aiguillons

presque cgaux; par ses feuilles 5-nees, a tomentum maigre en

dessous; par son inflorescence peu poilue, tres multiflore, ses

petales et ses etamines roses, coloration qui ne peut provenir que

de rinfluence du R. Gilhti . Dillere de ce dernier par ses folioles

uillons courts, denses, falques sur le rameau,

ses petales etroits, etc... Entierement sterile.

Cantal : Aurillac, route, de Vic, sur un mur, a Yeiraguel,

X R. similigenus Sud. —Norn collectif sous lequel j'ai groupe

(in herb. P. -J. AI filler) les hybrides de la forme : R. Lloydia-

nus X vestitus : R. pychnostachys P. -J. Mul., berlricensis

Wirlg., acidacanthos et chnooslachys Mul. etWirtg., Khekii Ho-

luby, etc.,.

Cantal : Yolet, route de Polrainhac, au 12° kilometre.

k Ve&titi Fock.

R. testftus W. N. —Puy-de-Dome : Vallee de la Verniere,

pres la Bourboule.

. R. leucanthemus P. -J. Mul. —Gommundans le Cantal, dans

les vallees de la Jordanne, de la Cere, de PAllagnon, etc., oii le

type pa rait manquer. Se rencontre aussi au Mont-Dore et a IJort

(Corvine). J'ai rencontre dans la vallee de la Cere une forme sterile

qui ne m'a pas paru differer autrement du type. Hybride?

X R- leucanthemoides Sud. —R. veslilus (leucanthemus) X
albiflorus. —Plante ressemblant beaucoup au R. leucanthemus

mais en dine rant par ses turions plus anguleux, sans ghindes; par

ses feuilles moins poilues, moins fineraent dcntees, a folioles

moins larges; par son inflorescence moins herissee, a aiguillons

plus fins, caracteres dus a ('intervention du R. albiflorus B. et

Luc, qui n'est pas rare dans le voisinage de I'liybride. Plante

sterile, a fleurs blanches.
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. Puy-de-D6me : Ambert, le lon<^ de la route qui monte vers le

Cros, au bas de la cote, avec le R. Gilloti.

X Rubus disparatus P. -J. Mill. (pr. sp.). —R. veslilus (leucan-

tbemus) X Lloydianus. —Cantal : Yolet, route de Vic, a 1 kilo-

ge. St vein comme chez le

R. vestitus, mais la denticulation des feuilles rappelle le R. to-

rn <entosus.

R. pilifer Sud. —Puy-de-Dome : La Bourboule, vallee de la

"Verniere.

R. acutidens Boul. et Gill. —Correze : Bort, bois, pres des

Org ues. Cette plante est a rapprocher du R. cohspicuus P. -J. Miil.

et en est une forme a fleurs blanches.

R. podopiiyiius P. -J. Mill, (sensu amplo.).

R. basalticarum Nob. —Turion subarrondi, tres poilu, a

glandes rares, a aiguillons peu inegaux, presque coniques. Petiole

a aiguillons declines ou falques. Feuilles 5-nees, minces, a quel-
ques poils epars en dessus, les inferieures vertes, les aulres grises-

tomenteuses en dessous; dents irregulieres, peu profondes' assez

foliole lerminale a

d
P

b
minee, les inferieures petiolulees. Rameau obtus
poilu, un peu glanduleux, a aiguillons inegaux, les a rand
primes, declines ou falques. Feuilles 3-nees, les sup
colores; foliole terminale ovale ou rhomboidale, enliere" peu
acuminee. Inflorescence feuillee a la base, herissee, glanduleuse,
a aiguillons forts, declines; pedoncules etales-ascendants; calice
poilu, glanduleux, aculeole, reflechi. Petales etroitement ovales,
roses; etamines blanches, depassant les styles verddtres; carpelles
glabres. Pollen pur aux cinq sixiemes. Plante tres fertile.

Corrhe: Environs de Bort, terrain basallique.

Plante differant du R. podophyllus P.-J. Miil. par ses folioles
plus larges, non obovees, et sa denticulation plus irreouliere;
dernier caractere la rapproche du R. Schlickumi Wirtg., dont e
differe par ses feuilles moins velues en dessous, son inflorescen
plus herissee, a pedoncules plus etales, etc. Le R. fimbrifoli

ce
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Mill, et Wirtg. a des folioles plus etroiles el beaucoup plus poilues

en dessous.

R. Schmidelyanus Sud., /?. opticus? Schmid. in hb. Sudre,

non Wimm. —Turion angulcux, a faces planes, Ires poilu, a

glandes tres rares, a aiguillons presque egaax, les grands corn-

primes; petiole a aiguillons falques, un pen glanduleux. Feuilles

5-nees, vertes et velues en dessous, assez grossierement dcnlees;

foliole terminale ovale, enticre on un |>en emarginee, acuminee,

a peliolule egalant presque la raoitic dc sa hauteur, les inferieures

petiolulees. Ramcau obtusement angulcux, tres vein, un peu plan-

dulcux, a aiguillons inegaux, les grands comprimes, falques;

feuilles 3-nees, vertes en dessous, n foliole terminale rbombee.

Inflorescence feuillec a la base, interrompue, lierissee, un pen

glanditleuse, munie (Yaiguillons forts, declines on falques; pedon-

cules Stales-ascendants, la plupart 3-flores.; calice tomenteux,

poilu, un peu glanduleux et aculeole, a lobes dales on Idchement

apprimes; petales blancs ou rosules, etroits; elamines blanches,

depassant peu les styles verdatres; carpelles un peu poilus.

Fertile.

Stiisse : Canton de Fribourg, bois de Yillarimboud (Schmi-

delv).

J'ai recolte dans la vallee de la Jordanne, a Sainl-Julien et a

de i'espece p

cedente, mais a Union un peu pi

larges et plus grossierement dcnlees, a inflorescence un peu plus

herisseeetplus feuillee. Je la rallache a la forme de Suisse comme

var. arvernensis.

Lc B. pilocarpus var. homaiamnllius Schmid., N. Boul. ap.

Rouy el C. Fl. Fr. VI, p. 0-2 pp. (non Gremli), differe du

B. Schmid ely anus par scs feuilles moins velues et ses fleiirs

d'un beau rose, a elamines et styles colores. Je l'appelle B. hir-

sutulus. II existe dans I'Orne des formes Ires rapprocbees de la

planle de la cbapelle Rambaud (llante-Savoie).

J'ai recu ilu Sud-Harz, sous le nom de //. teretiusculus (non

Kalt ). une forme Ires voisine du B. Schmideh/anus.
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c. liudulw I ock.

< Rubus oreus Sud. 7to*o*. europ., n* 33, et Notes p. 11.
Cantal: Commundans les vallees de la Jordanne, de PAIlagnon,
d'Albepierre, etc.

-

X R. jordanninus Nob. —R. oreus Xvestitus (leucantbemus).
Diflere du R. oreus, par ses turions moins scabres, a poils

epars dessous, a quelques poi
en dessus; par son inflorescence lache, fortement herissee, a

s R. leucanthe mus par
glabrescents; ses folioles moin

h

lus grossierement den-

plus glanduleux, et ses
petaies moins iarges. Plante sterile, a lleurs bland

Jul

Cantal
:

Vallee de la Jordanne, entre Mandailles el Saint-

R. insericatns P.-J. Mid. Micron. R. silvigenus Sud. Ratal,
eur., n°36, Notes, p. 11 - Puy-de-Dome: Valiees de la Dore et
de la Dolore, a A.lanc, Collanges, Dore-1'Eglise, Ambert, etc...
Correze: Bort; Ardeche : Labastide-Sainl-Laurent

d. Rudes Sud.

_R. sehummoiii Weihe, Microtj., R. cyclophorus Sud.
Differe du R. Schummelii Wh. par ses turions moins scab
pe

es beaucoup plus larg

pidee, longu< ment pe s ai-

blanches ou faiblemem rosulees. La forme de ses folioles el leur

Ml ^w- aUC° UP P|US flne ****** du It. mtlanoxgUm
Mill, et Wirtg., qul appanient au memegroupe.

Puy-de-Dome
: La Bourbonle, vallee de la Verniere, pres de la

K&ST' le lons du cl,emin qui conduit k »

—

Iiot
a

Z
ement SUd-

; * ' 0B^ S A^- rub. 654, „o„ N. Boul.Rone vosg. - Forme que la glaueeseenee du turion et la denti-
eulat.on One et superHcielle des feuilles rapprochent du R. glau-



SUDHE. —FLORE BATOLOGIQUEDU PLATEAU CENTHAL. 23

cellus Sud. Rub. Pyr. Toutefois : plante d'unvert plus sombre;

aiguillons plus comprimes; feuillcs la plupart 5-nees, a folioles

plus etroites, ellipliques; inflorescence plus lache, plus glandu-

leuse, a glandes brunes comme chez le R. hirtus AY. K., mais

beaucoup plus courtes; carpelles vclus.

Puy-de-Ddme : AC. au Mont-Dore, bois du Capucin, Grande

sciene.

e. Hyslrices Fock.

R. doranus Sud.; R. longicuspis Gen. p.p. non Mul. —J'ai

distribute et decril cette plante (Bat. eur. n° 40 et Notes' p. 13),

qui est assez abondante au Mont-Dore et a laBourboule; sa denti-

culation tres fine rappelle celle du R. arvernensis*

R. aceratispinus Sud. —Turion anguleux, a faces un pen

excavees, glabrescent, glanduleux, tres scabre, a aiguillons tres

inegaux, les grands comprimes, forts et aceres; petiole a aiguil-

lons forts, la plupart croc hits. Feuilles 5-nees, irregulierement et

assez grossierement dentees, la plupart grises- tomenteuses en

dessous; foliole terminale a petiolule egalant la moitie de sa hau-

teur, largement ovale, echancree, brusquement acuminee, les

inferieures petiolulees. Rameau anguleux, peu poilu, tres scabre,

guillons tres forts e\

lies 3-nees. un neu d

ds f;

ii

lachement herissee, a glandes longues, a aiguillons tres forts, abon-

dants, pales; pedoncules ascendants, pauciflores; calice poilu,

glanduleux et&cu\eo\e,re/lechi; petales etroitementovales, blancs;

etamines blanches, depassant les styles verdatres ou un peu roses;
9

jeunes carpelles velus. Fertile.

Cantal : Cirgues-de-Jordanne, a Laumier; Puy-de-D6we: Dore-
w

iEghse, a Collanges.

Plante voisine du R. Kcehleri W. N., mais a turions presque

canaliculus, a feuilles discolores, a inflorescence de forme diffe-

rente, etc...

R. rotundellus Sud. ; R. saxicolus Gen. non P.-.I. Mul. —Se re-

connait aisement a ses turions glabres, un peu anguleux; a ses

feuilles caulinaires la plupart 5-nees, vertes et glabrescentos en

dessous, tinement et superliciellement dentees, a foliole termi-
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nale suborbiculaire, echancree, aigue; a son inflorescence cou
peu poilue, armee d'aiguillons nombreux et pales; a ses sep;

aculeoles, lachement releves sur le fruit; ses fleurs sont blancl

a etamines depassant les styles. Elle est assez commune au M<
Dore, dans la vallee de la Verniere, et descend jusqu'a la Bo

(Puii-de-Dome). J d
vallee de la Jordanne (Cantal). II existe dans Its Basses-Pyrenees,
aux Eaux-Bonnes, en Maine-et-Loire et en Angleterre, des formes
tres voisines qui peuvent etre considerees comme des varietes du
R. rotundellus, plante que l'on peut rapprocher du R. apricus
Wimin. a cause de ses sepales releves sur le fruit.

Rubus horridiformis Mul. et Pierr. —Correze : Bort, vallee
de la Dord(

R. rosacea* W. N. sbsp. R. drepanophorus Sud. —Turion
angvleux, glabre, glanduleux, a aiguillons Ires inegaux, les
grands peu comprimes; petiole a aiguillons falques; feuilles
3-5 nees, vertes et un peu pubescentes en dessous, assez reauliere-

dentees; foliole terminale orbiculai

Ram
landuleux, a aiguillons tres inegaux, pales, les grands falci

formes; feuilles 3-nees, vertes en dessous. Inflorescence inter
rompue et feuillee a la base, poilue, tres glanduleuse, a aiguil
Ions tres nombreux et ires abondants, jaundtres, longs et falci
formes; pedoncules 3-flores, a pedicelles etales, fins, egalant 1

pedoncule; calice virescent, poilu, un peu glanduleux, aculeole
lobes lachement releves sur le fruit; p

roses, etroits; etamines blanches, depassant les styL, w„ w, 00
h ructification partielle.

Pu>, r de-Dome: Vallee de la Dore, a Collanges; ruisseau de
Mens et bords de la Dolore, pres d'Arlanc, ou elle est abon-

La forme des folioles terminales et les longs aiguillons de 1'in-
florescence la font reconnaitre aisement.

'
' f. Glandulosi P.- J. Miil.

K. Schleieherl Microg. R. caliginosus Nob. - Turion un
peu anguleux, pen poilu, a nombreuses glandes courles, a ai Kuil-
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Ions pales, les grands comprimes, droits:. Feuilles d'un vert sombre

en dessus, plus pales et un peu puhescenles en dessous, a dents

inegales, peu profondes. Ordinairement 3-folioles, la lerminale

obovale ou elliptique-obovale, entiere ou un peu emarginee, lon-

guement acuminee, a putiolule egalant le tiers de sa hauteur.

Rameau obtus, pubescent, a glandes pales, a aiguillons epars,

faibles, a feuilles vertes en dessous. Inflorescence peu feuillee,

herissee, tres glanduleuse, a aiguillons rares et faibles; pedon-

cules etales-ascendants, multiflores; calice tomenteux, peu poilu,

a glandes courtes, peu ou point aculeole, etale on subre/lechi

;

petales etroits, blancs ou rosules; elamines blanches, depassant les

styles verdatres; jeunes carpelles un peu poilus. Tres fertile.

Puy-de-Ddme : Vallee de la Dore, a Dore-1'Eglise, a Collanges,

a Arlanc, a Ambert, etc.

Ditlerc du type B. Schleicheri Wlie par ses lurions anguleux,

glabrescents, a aiguillons moins inegaux et moins courbes, par

son rameau et son inflorescence presque depourvus d'aiguillons

et par ses sepales presque reflechis.

R. serpens Wli. sbsp. R. napophiloides Sud. —Turion pale,
|

tres poilu, glanduleux, acicule, a quelques aiguillons comprimes.

Feuilles 3-5-nees, assez grossierement dentees, vertes et pubes-

d acuminee.

Rameau vein-, glanduleux-acicule. Inflorescence dense, poilue-

herissee, pale, tres (jlanduleuse, a glandes depassant peu le dia-

metre des pedoncules, a quelques aiguillons aciculaires. Calice

acicule, releve; petales etroits, blancs; etamines blanches, de-

passant les styles verdatres; carpelles glabrcs.

Puy-de-Dome : Arlanc, bois des bords de la Dolore; Correze :

Bort, vallee de la Dordogne. Elle n'est pas rare dans le Tarn. Je

la possede du jura vaudois sous le nom de R. Dellardii X inseri-

catus Schmid. = R. hirtus P villosa ej. CalaL, p. 207 p.p. M. le

Dr Focke m'a adresse a peu pres la memeplante de Hanovre sous

; R. lerelicaulis, mais elle s'eloigne beaucoup du typed

de P.-J. Muller et me parait apparlenir plulot au R. serpens

L' Herbarium europceum (1) de M. liaenilz lenferme soi les noms

(1) La plupart des Rubus de celte collection qui sont raltaches auxespeces

de Muller et de Lefevre n'ont Hen de commun avec les types dont ils portent

ie nom.



26 STANCE DU 8 JANVIER 1904.

de R. hylonomus (non Mul. et Lef.), napophilus (non Mill.) et

microdontia (non Mul. et Lef.) une plante du duche de Bade que
je rattache au R. napophiloides.

i; ii bus tercticaiilis P. -J. Mill. —R. curtiglandulosus Sud.
Rub. Pyr. ~ Puy-de-Dome : Collanges, pres d'Arlanc.

R. Bellardii Wh. —Gommunan Mont-Dore et au Lioran.

R. hii-ius W. K. —Puy-de-Dome : Mont-Dore.

Section V.— TRIV1ALES P.-J. Mul

L Se rencontre a peu pres partout et a produit
beaucoup d'hybrides. Je ne citerai que ceux dont j'ai reconnu
l'origine sur place.

X R. cereinus Nob. —R. obvallatus X ccesius. —Turion
arrondi^ glabre

L
non glauque, a aiguillons inegaux, a glandes

superieures un peu grises en dessous;
lire, en coeur, acuminee; les autres

ampies, se recouvrant par les bords. Rameauanguleux, glabres-
cent, a glandes tres courtes et tres rares, a aiguillons faibles,

foliole terminate suborbicul

i"< gdux; ieuiuesr.i-nees, grises et pubescentes en dessous a loli
terminate obovee. Inflorescence interrompue, un peu tomenteu
lachement poilue, un peu glanduleuse, a quelques aiguillons fi

declines ou falques; calice tomenteux, ni glanduleux ni ac-'^
reflechi; petales orbiculaires, blancs; etamines blanches
sant les styles verdatres. Tres peu fertile.

.
Cantal: Vallee de la Cere, de Polminhac a Vic, le Ion* de 1

roule nationale. Se rapproche des formes derivees des R*ccesiu
eirobnslus, mais a des folioles rameales plus obovales et Hullo

depa

poilue et un peu aland

X R- Chateaui Nob. ft X Gilloli. —Tu
semeni angmeux, ires pubeseem, glaueeseent, & , |ande
ra es a a.gud ons .res inegaux, les grands un peu comprint
pefole a a.guHlons falques, a quelques glandes eparses a

ges. .« 3-o nees, les superieures grises-pubescentes en

de sa hauteur, ovale, emarginee, aigue ou un

peu p
g«^ ou un peu acuminee;
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dents mediocres, inegales. Rameau anguleux, pubescent, a glandes

rares, a aiguillons inegaux, les grands comprimes, un peu fal-

ques. Feuilles 3-nees, grises en dessous, a loliole lerminale ovale

ou un peu obovale, emarginee. Inflorescence courle, feuillee, peu

poilue, un peu glanduleuse, a aiguillons declines; calico lornen-
*

teux, un peu poilu, peu ou point glanduleux, parfois aculeole, a

lobes courts, e tales ou reilechis. Petales orbiculaires, roses;

etamines blancbes, depassant les styles verdatres. Sterile.

Canlal : Aurillac, route de Vic, haies, a la base du puy Gourny.

Trouve d'abord en Saone-el-Loire, h Bourg-le-Comte, par

M. Chateau, instituteur dans cette commune. L'influence du It.

Gilloti se manifesto dans la pubescence du turion, la longueur
*

des aiguillons et la coloration rose-vif des petales. Heteracanthe

comme le R. ccesius.

J'ai recolte a Veiraguet, sur la route d'Aurillac a Vic, en societe

avec le R. Gilloti, une forme un peu differente, a aiguillons moins

inegaux, a feuilles plus regnlierement ovales, a dents plus aigues,

a fleurs blanches et a sepales zh releves sur le fruit, qui me parait

etre un R. Gilloti X ccesius.

X R- Brevierei Sud.; R. ccesius X propinquus. —Planle voi-

sine du R. macropetolus Mill, et Lef. (propinquus X ccesius Sud),

mais beaucoup plus grele, a turion subarrondi, a aiguillons moins

forts, a feuilles vertes ou a peine grises en dessous, a folioles plus

larges et plus courtement petiolulees. L'inflorescence est lies peu

poilue, a peu pres eglanduleuse, faiblemcnt armee; ses pelales

sont orbiculaires, roses; les etamines sont blanches et depassent

les styles verdatres; le calice est assez nettement reflechi. Plante

sterile ou peu fertile.

Puy-de-Dome : Dore-1'Eglise, au Montel, haies, avec les R. pro-

pinquus el ccesius. Dedie a M. Bre\iere, conservaleur des hypo-

theques a Ambert, qui a publie, dans les Rubi Galilei de MM. Bou-

Iay et Bouly de Lesdain, d'interessantes formes de Rubus du

Puy-de-D6me.

X R- centiformis K. Frid. ; R. ccesius X robuslus (macros-

temon Focke). —Cantul : Aurillac, route de Vic, a 2 kil 500

de la ville; Ytrac, haie de cloture de la station du chemin de
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mis Sud.: R. oreus X ciesi J'aid

distribue cette plante dans mon Balolheca europiea, lascicule I,

n° 47, notes p. 15 (I903), N'est pas rare dans le Cantal : valines

de la Jordanne et d'Albepierre, pres de Mural.

M. Malinvaud donne lecture de la communication sui-

vante :

SLR LA PRESENCEDE UISOETES SETACEA Rose EN PORTUGAL;

par M. lo IV TBAKII.

En faisant, en juillet dernier, une etude des Isoetes de l'llerbier

mediterranean, a I'lnslilnl bolanique de Montpellier, je fus tres

intrigue par un Isoetes portugais portant la determination Isoetes

velata A. Br. et recolle par M. Daveau, en 1884, public dans ses

Fir.. 1. Sporange, lignlc ctroite ct allongee. —w
2. Macrosporc de 150 a

500 [x, couvcrto de tuborcules nombivux, pctits, egaux. —Microspore
de 30 [x, avec les bords saillants en forme d'ailes.

k

/

atassous le n° 1886, indique par J. Henriques (BolelimSocie

Broteriana, 18I»5, vol. XII, p. 83) dans la province d'Alem-

» Beja, Almodorar, Ourique. Ceihoetes a bien {'aspect d'ui

lata de developpement mediocre. Ce qui m'a surpris a pre

miere vue, de brun-pourp analogues a

celles de Yl.adspersa A. Br., mais repartiesseulement sur les bord
|

de la gaine. L'examen plus complet de ces ponctuations brune


